

習近平：在高質量發展中促進共同富裕

詳刊A7

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2021年8月 4897001360013
18 星期三 辛丑年七月十一 十六歲
天晴酷熱 局部驟雨
氣溫28-33℃ 濕度60-90%
港字第26076 今日出紙2疊8大張 港幣10元

理事改選在即 特首發出忠告

律師會倘政治化 政府或終止合作

香港律師會即將改選5名理事，有所謂「開明派」參選人被揭發在修例風波期間支持黑暴活動，若他們當選，令人擔心連同此前經改選進入理事會的所謂「開明派」，這些人將會成為宣暴戾的平台。香港特區行政長官林鄭月娥昨日強調，全面貫徹落實國家安全和維護「一國兩制」在香港的實施是應有之義。她舉早前解散的教協為例，表示每個團體都應按照其宗旨在不違反法律下運作，但若這些團體包括香港律師會的運作一旦偏離其宗旨，被政治騎劫或凌駕其專業，特區政府會重新審視雙方的關係，考慮與其終止關係。

● 香港文匯報記者 鄭治祖

林鄭月娥昨日在出席行政會議前回應傳媒有關「民陣」解散一事時表示，根據基本法，言論、新聞、出版、結社、集會、遊行、示威，以至組織和參加工會的自由均受到基本法的保障，但這些權利和自由並非絕對，而是受到法律規限的，包括涉及國家安全、公共衛生、公共道德規範等範疇，而這是放諸四海皆通的。有外國政客或外媒，每當看到香港有團體解散時，就將之與「打壓自由」聯繫起來，這是非常偏頗的評論，特區政府不會接受。

違法社團解散 絕非「免責條款」

她說，香港國安法賦權香港特區相關部門，包括警務處成立的國家安全處和律政司有關維護國家安全檢控的部門，對所有觸碰紅線和觸犯國安法的團體和個人採取行動。在這個大前提下，以往肆意觸碰紅線的社團和個人，選擇在這個時候自動結束或解散，是唯一的選擇，與行使言論自由無關。

林鄭月娥提到各執法部門首長連日均指出，這些曾經觸碰紅線的社團自動解散，不等於是「免責條款」，執法部門仍然會根據法律要求搜集證據和作出調查，如有違法行為，將會由檢控部門獨立作出是否進行檢控的決定。

被問及她過往跟很多日前被認為是觸碰紅線的機構或組織有接觸甚至互動，林鄭月娥坦言，過去兩年多，經過修例風波，至香港國安法的實施，整個香港上了很深刻的一課，「包括特區政府和我本人。」

她說：「我們現在認清了香港的複雜環境，認清了香港在沒有國安法的保障下會成爲一個顛覆特區政權和危害國家安全的橋頭堡，亦認清了以前我們十分願意與其互動的團體，甚至是我尊重、讓其參與公共事務的團體，例如教協，其本質是什麼，所以我們現在回到正軌，全面貫徹落實國家安全和維護『一國兩制』在香港的實施，我認爲是應有之義，亦會爲香港帶來長治久安。」

鼓勵多元社會 團體須依法運作

林鄭月娥話鋒一轉，指出香港有很多公民團體、專業組織和學生團體，「我們鼓勵香港作爲一個多元社會，每個團體應按着其宗旨，在不違反法律下運作；但若我們知道這些團體的運作已經偏離其宗旨，譬如一個專業團體應當做專業的事，但它沒有做專業的事，卻被政治騎劫或凌駕其專業，特區政府唯一的取向便是與其終止關係，例如早前的香港教育專業人員協會。」

她更點名香港律師會，「我們和香港律師會的關係更爲深遠，畢竟它是香港一個重要的法律團體，就很多法律工作，我們都會徵詢兩個專業法律團體的意見，甚至不少法定組織和諮詢組織亦很樂意委任由香港律師會推薦的人員，包括十分重要、負責責任司法人員的司法人員推薦委員會、管理香港法律援助制度的法律援助服務局，在法律上也是有讓律師會推薦委員的機制；但若律師會變成一個政治化團體，則這些關係我們必須重新審視。」



林鄭月娥昨日表示，香港律師會一旦被政治騎劫或凌駕其專業，政府會考慮與其終止關係。香港文匯報記者攝



● 香港律師會理事改選在即。圖為現任會長彭韻儀(右二)、副會長喬柏仁(左一)、黎雅明(左二)及陳澤銘(右一)。網上圖片

現任會長：一直保持政治中立

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港律師會彭韻儀昨日回應行政長官林鄭月娥有關講話時表示，該會會一直保持中立，時刻與政府部門溝通，並定期從法律角度回應不同議題的諮詢。

彭韻儀表示，香港律師會作爲香港律師的自我監管及專業團隊，其宗旨包括維持香港律師的專業水平及操守，以及考慮所有涉及業界利益的問題。作爲業界與政府的橋樑，香港律師會一直保持中立，時刻與政府有關部門溝通，表達意見改善執業環境，及定期從法律角度回應不同議題的諮詢。

文匯報 | 香港仔
爆料專線
(852) 60668769
60668769@wenweipo.com

鄭若驊：兩地拓司法互助 業界須獲內地信任

香港文匯報訊 香港特區政府律政司司長鄭若驊昨日在一研討會上表示，香港與內地積極開拓在司法互助方面的合作領域，並提醒要得到持續發展，香港業界必須要由真正爲法律界發展的人來領導。

鄭若驊昨日在《中國內地與香港法院就仲裁程序保措施安排的實踐》研討會上，介紹了於2019年4月2日由最高人民法院與香港特別行政區律政司簽署有關《保全安排》的落實情況的當事人，並提到內地與香港此後繼續積極開拓在司法互助方面的合作領域，包括簽署《關於內地與香港特別行政區相互執行仲裁裁決的補充安排》及《關於內地與香港特別行政區法院相互認可和協助破產程序的會談紀要》等。

她強調，這些安排來之不易，「除了『一國兩制』的優勢外，也需要和內地各部委不停的溝通，並取得中央政府的支持。這些溝通，不單是只靠律政司，業界也要取得內地的信任。業界必須要由真正爲法律界發展的人來領導，這樣，律政司爭取的這一些安排，才可以持續發展。」

議員：專業團體不容政棍騎劫

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官林鄭月娥昨日點名表示，倘律師會以政治凌駕專業，特區政府將會考慮與之終止關係，多名立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時表示，律師會作爲專業團體，應該專心專業發展，絕不能被一些別有用心之徒騎劫，影響其專業地位。

大律師公會是反面教材

民建聯立法會議員周浩鼎表示，同意特首林鄭月娥的說法，即專業團體應專注發展本身的專業，而非搞政治。事實上，過去有不少的反面教材，最明顯例子爲大律師公會，一邊聲稱是專業團體，一邊卻掛羊頭賣狗肉大搞政治。有不少法律界同業反映，公會應該謀求專業發展，而非搞政治把戲。

對林鄭月娥表示若律師會一旦以政治掛帥，特區政府不排除終止合作關係，他認爲這是合理的安排，既然有關團體不務正業，以政治凌駕專業，特區政府就沒有理由給予專業團體的待遇。

立法會體育、演藝、文化及出版界議員馬逢國表示，律

師會作爲法律專業團體，長期與特區政府建立良好的合作關係。作爲法律專業團體，應履行及發揮法律的天職，絕不能政治凌駕專業。一旦專業團體變得政治化，特區政府選擇終止彼此之間關係實屬無可厚非。

立法會旅遊界議員姚思榮表示，專業團體的天職是維護專業權益，提高業界水平，加強與特區政府溝通，令業界發展暢順，而非以政治掛帥，背離專業團體應有之份。一旦這些專業團體失去專業價值，特區政府終止與其合作是可以理解的。他奉勸律師會專心專業發展，不要被某些別有用心之徒騎劫，影響其業界地位及發展。

凡事以政治掛帥害港

自由黨立法會議員邵家輝表示，過去香港的專業團體，在推動社會發展有很大的貢獻，但部分團體近年被一些別有用心之徒把持，令其逐漸變質，凡事以政治掛帥。林鄭月娥是次作出提醒，是希望這些團體「回頭是岸」，可以重回正軌。國家發展迅速，香港的專業人才將有很大的發展空間，他希望這些專業人士爲國家、爲香港獻力。

市民團體促徹查「民陣」罪行



香港文匯報記者攝



市民供圖

多個市民及團體「反黑金·反『港獨』關注組」昨日分別前往灣仔政府大樓與香港警察總部請願，要求警方全方位查處惡貫滿盈的「民陣」，特別是其資金流向，以重塑崩壞的法治基石，方顯公平、公義及法治的威嚴。

● 香港文匯報記者 子京